



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. \_\_\_\_

din \_\_\_\_\_ 2023

Chișinău

**Pentru aprobarea semnării Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova  
și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției  
privind cooperarea polițienească în Europa de Sud-Est**

-----

În temeiul art. 8<sup>1</sup> din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

**1.** Se aprobă semnarea Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind cooperarea polițienească în Europa de Sud-Est.

**2.** Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**Prim-ministru**

**DORIN RECEAN**

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,  
ministrul afacerilor externe  
și integrării europene

Nicolae POPESCU

Ministrul afacerilor interne

Ana Revenco

**ARGUMENTAREA NECESITĂȚII**  
**pentru aprobarea semnării Acordului între Guvernul Republicii Moldova**  
**și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind**  
**Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est**

**A. Descrierea tratatului**

1. Informații generale

Acordul propus pentru aprobarea semnării, (denumit în continuare – „Acord”) care urmează a fi încheiat între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei (denumite în continuare „Părți Contractante”) este un tratat interguvernamental. Acordul este structurat în 11 (unsprezece) articole.

2. Informații privind conținutul tratatului

Obiectivul de bază al Acordului constă în crearea cadrului de reglementare necesar pentru punerea în aplicare a Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est (în continuare „CCP ESE”).

Părțile Contractante vor coopera în scopul intensificării cooperării în lupta împotriva amenințărilor la adresa securității și ordinii publice, precum și în ceea ce privește prevenirea, depistarea și investigarea polițienească a infracțiunilor. Prezentul Acord se încheie pentru o perioadă de timp nedeterminată. Prezentul Acord poate fi modificat sau completat cu acordul reciproc al Părților Contractante. Oricare dintre Părțile Contractante poate denunța prezentul Acord prin intermediul unei notificări scrise transmise celeilalte Părți Contractante. În acest caz, denunțarea intră în vigoare la șase (6) luni de la primirea notificării de către cealaltă parte contractantă. Prezentul Acord încetează să mai fie în vigoare în cazul în care Convenția este denunțată efectiv de către una dintre Părțile Contractante.

**B. Analiza de impact**

1. Actualitatea Acordului

Prezentul Acord are o importanță substanțială în asigurarea, în cadrul colaborării bilaterale, a unei aplicări rapide și cuprinzătoare a Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est, semnată la Viena la 5 mai 2006, ratificată de către Republica Moldova în anul 2008.

Actualitatea Acordului reiese din multiplele amenințări cu caracter transnațional ce reies din diferite elemente de crimă organizată, iar încheierea acestuia va contribui semnificativ la prevenirea, contracararea și lupta contra infracționalității internaționale, în beneficiul ambelor Părți Contractante.

2. Scopul final al încheierii Acordului

Prezentul Acord are ca scop crearea cadrului de reglementare necesar pentru punerea în aplicare a Convenției. Convenția privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est a fost semnată la 5 mai 2006, la Viena, și a fost ratificată de către Republica Moldova în anul 2008.

Cooperarea regională a statelor Europei de Sud-Est în domeniul afacerilor interne constituie un element important al dialogului purtat în vederea consolidării parteneriatului regional în vederea combaterii eficiente a criminalității regionale și

internaționale, în particular a celei transfrontaliere, cooperarea în vederea asigurării și menținerii ordinii și securității publice.

Astfel, CCP ESE reprezintă unul dintre cele mai eficiente mecanisme de cooperare polițienească ce apropie statele sud-est europene de structurile UE, prin consolidarea relațiilor de bună vecinătate, ameliorând sistemul regional de luptă împotriva criminalității organizate în Europa de Sud-Est.

Rolul constructiv al acestui instrument juridic internațional rezidă din următoarele activități organizate și desfășurate de către Secretariatul CCP ESE, cu participarea reprezentanților părților contractante:

1. Participarea conducerii MAI la reuniunile ministeriale anuale ale Comitetului de Miniștri din cadrul CCP ESE;

2. Participarea angajaților MAI la reuniuni/ateliere/grupuri de lucru ale experților din cadrul CCP ESE cu diferite tematici care vizează examinarea și soluționarea celor mai stringente impedimente și dificultăți cu care se confruntă statele membre ale CCP ESE în procesul combaterii criminalității: migrația ilegală și traficul de ființe umane, protecția și schimbul/furnizarea datelor cu caracter personal, inclusiv pe segmentul transfrontalier, îmbunătățirea instrumentelor de cooperare transfrontalieră, combaterea contrabandei, combaterea grupurilor criminale mobile, eficientizarea activității echipelor comune de investigație, ajustarea și îmbunătățirea telecomunicațiilor, educația și instruirea polițiștilor, instruirea formatorilor în domeniile CCP ESE.

Reieșind din cele menționate mai sus, intensificarea eforturilor de consolidare a parteneriatelor bilaterale și multilaterale cu statele membre ale UE, prin negocierea și semnarea Acordurilor în domeniile acoperite de Convenție, constituie un obiectiv prioritar și incontestabil al Republicii Moldova aflată în proces de integrare europeană.

Astfel, pornind de la prevederile alin.(1) al art.34 din CCP ESE, aprobarea semnării Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea CCP ESE, semnată la Viena la 5 mai 2006 constituie un pas progresist în dezvoltarea colaborării polițienești moldo-austriece la nivel operațional, prin stabilirea unui cadru legal de cooperare care va facilita organizarea și desfășurarea activităților speciale de investigații comune, reieșind din tendințele actuale ale activității grupurilor criminale care nu se limitează la frontierele unui singur stat.

Prevederile prezentului Acord nu vor afecta obligațiile ce decurg din alte tratate internaționale ale Părților, la care acestea sunt parte. Orice divergență privind interpretarea sau punerea în aplicare a prezentului Acord se soluționează prin consultări sau negocieri între Autoritățile Competente ale Părților Contractante.

## 2. Aspectul politic, cultural și social

Prezentul Acord nu are drept scop abordarea problemelor de ordin politic, istoric sau etnic și nu contravine dezvoltării relațiilor bilaterale de cooperare între Părțile Contractante.

Încheierea acestuia va contribui esențial la dezvoltarea relațiilor de colaborare în interesul și avantajul ambelor state, având ca scop principal crearea cadrului de reglementare necesar pentru punerea în aplicare a Convenției, precum și în ceea ce privește prevenirea, depistarea și investigarea polițienească a infracțiunilor.

### 3. Aspectul economic și de mediu

Încheierea Acordului nu va avea vreo influență asupra economiei sau mediului Republicii Moldova.

### 4. Aspectul normativ

Prezentul Acord este compatibil cu prevederile Constituției Republicii Moldova, Cartei ONU, Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană, precum și cu alte tratate internaționale în vigoare și angajamente asumate de țara noastră pe plan internațional.

Aprobarea prezentului Acord nu va presupune modificarea actelor normative în vigoare.

În temeiul articolului 8<sup>1</sup> din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, se consideră oportună aprobarea semnării *Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est.*

### 5. Aspectul instituțional și organizatoric

Prezentul Acord este încheiat în scopul creării cadrului de reglementare necesar pentru punerea în aplicare a Convenției, prin intensificarea cooperării în lupta împotriva amenințărilor la adresa securității și ordinii publice, precum și în ceea ce privește prevenirea, depistarea și investigarea polițienească a infracțiunilor, detașarea ofițerilor de legătură, protecției martorilor, supravegherii transfrontaliere și investigațiilor sub acoperire.

În conformitate cu articolul 9 din Convenție, Părțile Contractante cooperează în ceea ce privește detașarea ofițerilor de legătură. Ofițerii de legătură detașați într-un stat terț pot, de comun acord scris al autorităților competente, să reprezinte și interesele celeilalte Părți Contractante.

Fără a aduce atingere dispozițiilor articolului 29 din Convenție privind înființarea centrelor comune, Părțile Contractante pot, de comun acord, să detașeze funcționari ai unei Părți Contractante în centrele comune existente ale celeilalte Părți Contractante cu state terțe, cu condiția ca statele terțe să fie de acord cu detașarea.

Competențele ofițerilor detașați la centrele comune sunt reglementate la articolul 29 alineatul și în celelalte dispoziții ale Convenției.

### 6. Aspectul financiar

Fiecare Parte Contractantă acoperă, în conformitate cu cadrul juridic național, costurile suportate de autoritățile lor respective în vederea punerii în aplicare a prezentului Acord.

Cheltuielile ce vor surveni în urma implementării Acordului, urmează a fi suportate din contul și în limita bugetului anual aprobat autorităților/instituțiilor aplicate.

### 7. Aspectul temporal

Prezentul Acord intră în vigoare în prima zi a celei de-a doua luni care urmează datei la care Părțile Contractante se notifică reciproc, în scris, că au fost îndeplinite condițiile necesare pe teritoriul țării. Acesta se încheie pentru o perioadă de timp

nedeterminată, și poate fi modificat sau completat cu acordul reciproc al Părților Contractante.

Oricare dintre Părțile Contractante poate denunța prezentul Acord prin intermediul unei notificări scrise transmise celeilalte Părți Contractante. În acest caz, denunțarea intră în vigoare la șase (6) luni de la primirea notificării de către cealaltă Parte Contractantă. Prezentul Acord încetează să mai fie în vigoare în cazul în care Convenția este denunțată efectiv de către una dintre Părțile Contractante.

### **C. Rezultatele negocierilor**

Prin Hotărârea Guvernului nr. 501/2017 au fost inițiate negocierile asupra proiectului *Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind cooperarea polițienească în Europa de Sud-Est*

Prezentul Acord a fost agreat de către Părțile contractante prin consultări, prin intermediul corespondenței. Astfel, Ministerul Afacerilor Interne a remis spre avizare repetată, prin scrisoarea nr. 18/3761 din 22.09.2021 către autoritățile de resort, și a inclus propunerile relevante în text. În cursul consultărilor, Acordul a suferit unele modificări ușoare, iar textul final agreat corespunde legislației naționale ale ambelor Părți Contractante, iar propunerile relevante ale autorităților naționale au fost luate în considerare.

### **D. Aspectul procedural al semnării**

Semnarea Acordului urmează să aibă loc în anul 2023, locul semnării fiind stabilit de către Părțile Contractante, de comun acord.

Pentru Guvernul RM Acordul va fi semnat de ministrul afacerilor interne, iar în acest sens, după emiterea HG privind aprobarea semnării și stabilirea datei și locului semnării tratatului internațional, MAI va remite în adresa MAEIE solicitarea de eliberare a deplinelor puteri pe numele oficialului, pentru partea moldovenească.

Acordul va fi încheiat în două exemplare originale, fiecare în limbile română, germană, și engleză, toate textele fiind egal autentice.

În cazul divergențelor de interpretare a dispozițiilor prezentului Acord, textul în limba engleză va fi de referință.

Prezentul Acord intră în vigoare în prima zi a celei de-a doua luni care urmează datei la care Părțile Contractante se notifică reciproc, în scris, că au fost îndeplinite condițiile necesare pe teritoriul țării.

Reieșind din cele expuse mai sus, precum și în temeiul prevederilor legislației în vigoare a Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună aprobarea proiectului Hotărârii Guvernului pentru aprobarea semnării *Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Federal al Austriei cu privire la implementarea Convenției privind Cooperarea Polițienească în Europa de Sud-Est*.

**Secretar de stat**

**Andrei CECOLTAN**